

新华社记者 张代蕾 陈颖 王天聪

对坦桑尼亚学者汉弗莱·莫西而言，习近平主席的复信是“2024年最大惊喜”；在重新成为“塞尔维亚的骄傲”的斯梅戴雷沃钢厂，工人们聚精会神聆听习近平主席的复信；美国“鼓岭之友”召集人穆言灵说，习近平主席在信函中的鼓励让年轻人看到“未来是光明的”……

2024年，从大洋彼岸的“老朋友”到热爱中国文化的“小朋友”，从文化、旅游、友好城市等主题的人文交流盛事到媒体智库等主题的论坛活动，习近平主席通过复信、贺信面向各国人民开展友好工作。全年30余次“书信外交”，架起人民相知相亲的桥梁，传递着中国与世界携手同行、共同发展的

的诚意和温暖。

“明天会更好”

这一年，习近平主席通过书信外交，鼓舞高质量共建“一带一路”合作的参与者、见证者、贡献者、受益者继续投身建设光明的未来。

(下转第二版)

2024年12月26日 星期四 农历甲辰年十一月廿六 今日8版

LASA DAILY 第2650期 www.lasariobao.com

## 续写“天路”新传奇

新华社记者

青藏高原，世界屋脊，曾是“只有藏地雄鹰才能飞过的地方”。

1954年12月25日，川藏、青藏两条公路同时通车拉萨。70年来，两条“天路”不仅创造了世界交通史上“天堑变通途”的建设奇迹，更推动西藏实现了社会制度的历史性跨越、经济社会的快速发展，见证了雪域高原“短短几十年，跨越上千年”的奇迹。

2014年8月，习近平总书记就川藏、青藏公路通车60周年作出重要批示强调，新形势下，要继续弘扬“两路”精神，养好两路，保障畅通，使川藏、青藏公路始终成为民族团结之路、西藏文明进步之路、西藏各族同胞共同富裕之路。

牢记总书记的殷殷嘱托，西藏各族群众正在党的领导下，以中国式现代化为蓝图，以山河为画卷，在雪域高原接力续写“千年跨越”奇迹的新篇章。

民族团结之路——让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起

日光城，拉萨河畔，川藏青藏公路纪念碑巍然矗立。

石碑刻记：“建国之初，为实现祖国统一大业，增进民族团结，建设西南边疆，中央授命解放西藏，修筑川藏、青藏公路。”

旧西藏，没有一条正规的公路，运输全靠人背畜驮。

曾参加修筑川藏公路的十八军老战士高平回忆，在和平解放西藏



2022年3月23日，话剧《八廓街北院》在西藏自治区藏戏艺术中心上演。该剧由西藏自治区话剧团创作演出，以拉萨八廓街为背景，展现了一座多民族聚居院落邻里深情。

新华社记者 姜帆摄

时他曾徒步进藏，仅从四川甘孜州到拉萨就走了37天。

让世界屋脊不再遥远。1950年开始，来自汉族、藏族、回族等多个民族的10万多筑路军民，攀冰

卧雪，锤敲斧凿，舍生忘死，历经4年多建成总长4360公里的川藏、青藏公路。“两路”的建设史、发展史，就是各民族团结奋斗的历史。

今年79岁的藏族昂青，曾是西藏那曲农奴主家的放羊娃，1955年开始跟着汉族养路工人做零工，后来成为青藏公路首批养路工。

(下转第三版)

## 王强主持召开市政府常务会议

### 研究促进教育高质量发展 安排部署2025年重点项目等工作

拉萨融媒讯(记者余洋洋)12月25日，市委副书记、市长王强主持召开市政府常务会议，传达学习中央和自治区党委有关会议精神，听取防震减灾工作开展情况，研究促进教育高质量发展、最低生活保障事宜，安排部署2025年重点项目等工作。

会议强调，中央经济工作会议和自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议、市委十届九次全会暨市委经济工作会议，为做好明年全市经济工作指明了前进方向，提供了路径指南。要学透精神、闭环调

度、抓好落实，准确把握党和国家的重大方针，坚持干字当头，确保中央和区市党委部署的各项工作取得实效。

会议指出，要继续有力有序做好墨竹工卡县防震减灾工作，坚持人民至上、生命至上，全面做好物资保障、灾后重建、心理疏导等工作，确保群众安全温暖过冬。

会议要求，推动教育事业高质量发展，要打造向心教育，厚植大学生爱国主义情怀，促进各民族学生交往交流交融，不断铸牢中华民族共同

体意识。要打造先锋队，以党建为引领，抓好班子、带好队伍，不断推动教师队伍规范化、专业化、职业化建设。要打造典型品牌，在实践中发现、培养、推荐一批教育教学名师、名校。要打造人才基地，引导学生将个人理想与社会担当相结合，帮助学生树立正确的“三观”。要打造美丽环境，在拉萨“绿满城”建设中，学校庭院绿化工作要走在“第一方阵”。

会议强调，出台《拉萨市最低生活保障实施细则》事关群众切身利益，要加强政策解读，让群众知晓知

情；要加强动态管理和执法监督，切实执行到位，兜牢基本民生底线。

会议强调，重点项目建设对推动经济发展至关重要，要心中有数，各区县、园区、部门“一把手”要对照国家和自治区政策导向，真正掌握续建、新建、储备项目情况。要清单管理，拉出具体项目表，明确项目基本情况及责任单位、责任人、建设时限等，按清单监管问效。要统筹推进，项目包保领导和责任单位要闭环调度，及时协调解决项目难点、堵点，确保项目顺利实施。

会议还研究了其他事项。

## 拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室第十三次月分析会召开

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)24日下午，拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室召开第十三次月分析会，传达学习自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议和拉萨市委十届九次全会暨市委经济工作会议精神，调度领导小组近期交办任务和自治区住建厅2024年第二季度城市管理交叉检查情况通报问题整改落实情况，安排部署下步

重点工作。

市委副书记赵辉年主持会议并讲话。赵辉年指出，城乡环境综合大整治是长久之策、民生工程，各级各部门要持之以恒，实现常态长效、精细化管理、善作善成。他强调，各部门要提前着手安排，总结经验、查找短板，把握重点、抓住细节，充分谋划来年工作，不断提升工作水平，以城市建

设管理的良好成效向西藏自治区成立60周年献礼。

赵辉年要求，一要进一步统一思想，加强协作，形成合力。各相关部门、各专班要立足自身职能职责，主动作为、勇于担当，强化部门与部门之间、部门与县(区)之间的协作配合，努力实现“全域规范”目标。二要进一步强化工作措施，创新方法，提高效率。要积极探索创新整治方

法和手段，充分运用现代科技和管理理念，提高整治工作效率和质量。三要进一步做到精耕细耘，明确标准，确保落实。要用好城市精细化管理标准，完善城市管理各项导则、办法，使每项工作都有章可循、标准明确、科学规范。按照市委安排，扎实推进行政执法体系建设，规范执法行为，提升执法公信力，确保行政执法的公正性和透明度，使城市管理乱象得到有效治理。

## 北京援藏指挥部召开2024年度总结大会

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)12月24日，北京援藏指挥部2024年度总结大会召开。拉萨市委副书记、常务副市长、北京援藏指挥部党委书记、指挥王明哲出席并讲话。

会上宣读对先进个人和先进集体的表彰决定并颁奖；先进个人和先进集体代表分别作发言。

2024年是北京对口支援拉萨30周年，北京援藏指挥部以党建为引领，持续强化队伍建设，全面夯实援藏工作基础；以需求为导向，按照“看北京首先从政治上看”的要求，助力拉萨关键领域高质量发展；以援藏项目为重点，坚持首善标准，推进年度投资计划落地见效。

王明哲要求，在坚持“党建引领”中持续加强政治建设，各部门、

各团队要引起重视，自觉主动地强化党建工作，持续发力、久久为功，全力推动党建工作再上新台阶；在践行“首善标准”中助力拉萨当好“排头兵”，各部门、各团队要以高度的责任感和使命感，着眼长远、建管并重，深入、细致、全面研究援藏项目绩效，提出实效措施，切实通过援藏项目提高老百姓的获得感、幸福感和安全感；在探索“需求导向”中补齐拉萨高质量发展短板，各部门和团队要高度重视“十五五”援藏规划的前期研究工作，这是明年最重要的工作之一，大家要深入研究拉萨市提出的“五大原则”和“九大产业”，找准方向，立足当地需求谋划项目；在加强“严管厚爱”中赓续援藏精神红色血脉。

## 市人大常委会党组理论学习中心组召开集中学习(扩大)会议

拉萨融媒讯(记者次珍)12月25日下午，市人大常委会党组理论学习中心组召开第十三次集中学习(扩大)会议。

市人大常委会党组书记、主任贺鹏主持并讲话。

会议传达了习近平总书记

精神，传达了学习了王君正书记在西藏自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议上的讲话精神和肖友才书记在市委十届九次全会暨市委经济工作会议上的讲话精神。

贺鹏指出，加强学习和理论武装，是党员干部不断提升政治能力、理论素养和业务水平的不二法门。

市人大常委会党组及其机关党组高度重视理论武装，认真落实党组会“第一议题”、党组理论学习中心组、支部“三会一课”等学习制度，系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示精神，推动形成“领导带头、以上率下、

三级联动、互学互鉴”的浓厚学习氛围，有力促进了党员干部讲政治、讲学习、讲奉献。

贺鹏要求，中央经济工作会议和区市党委全会暨经济工作会议安排部署了明年的经济社会发展重点任务，为市人大围绕中心、服务大局、依法履职指明了方向和遵循。(下转第三版)

## 中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》

(第三版)